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El domingo 29 de junio de 2025, Chi-
le vivirá una nueva jornada electoral con 
motivo de las elecciones primarias presiden-
ciales, en una fecha que ha sido declarada 
feriado legal a nivel nacional.

Aunque se trata de un feriado no irre-
nunciable para la mayoría de las actividades 
comerciales, existe una excepción clave: 
los mall, strip centers y centros comer-
ciales bajo una misma administración 
deberán cerrar obligatoriamente, al tra-
tarse de un día de descanso irrenunciable 
para sus trabajadores.

El resto del comercio podrá operar con 
normalidad, siempre que respete el dere-
cho de los trabajadores a participar del 
proceso. Aquellos empleados que deban 
cumplir funciones durante esa jornada 
deben recibir un permiso mínimo de tres 
horas continuas para acudir a sufragar, 
tiempo que no podrá descontarse de sus 
remuneraciones.

Esta medida se aplica a todos quienes 
estén convocados a trabajar, incluyendo a 
quienes desempeñan labores ininterrum-
pidas por la naturaleza de sus funciones, 

así como a quienes trabajan en plataformas 
digitales, puertos, faenas impostergables 
o actividades deportivas profesionales.

Los empleadores también deberán 
otorgar permisos especiales a quienes 
hayan sido designados como vocales de 
mesa, delegados o miembros de colegios 
escrutadores.

Estas autorizaciones, igualmente, de-
ben entregarse sin afectar los sueldos de 
los trabajadores.

La Dirección del Trabajo fiscalizará 
el cumplimiento de estas normas y podrá 
aplicar sanciones que van desde 3 hasta 
60 UTM, dependiendo de la gravedad de 
la infracción, como negar el permiso para 
votar, descontar el tiempo utilizado para 
sufragar o no conceder el feriado irre-
nunciable cuando corresponde.

Cabe recordar que estas primarias 
presidenciales son voluntarias. Pueden 
votar las personas independientes y los 
afiliados a partidos que participen en los 
pactos registrados, portando su cédula o 
pasaporte vigente, o vencido por menos 
de un año.

Feriado por primarias obligará a cerrar mall pese a su impacto económico
Restricciones golpean a centros comerciales en jornada electoral

“Existe la posibilidad de solicitar la 
devolución de lo pagado en exceso”

Christian Gallardo de Howenh SPA

El experto responde al reconocimiento del SII sobre errores en el cálculo de contribuciones, y plantea que miles de afectados ●●
pueden acceder no sólo a rebajas futuras, sino también a la devolución de lo pagado de más por avalúos mal fundados.

En medio de la polé-
mica nacional por el 
alza en las contribu-
ciones territoriales, 

el director del Servicio de 
Impuestos Internos (SII), 
Javier Etcheberry, reconoció 
públicamente que “hay un 
problema” con el cálculo del 
impuesto territorial, atribu-
yendo las distorsiones a un 
sistema que sigue ajustando 
los valores de las propiedades 
con el IPC, incluso en un 
contexto de desaceleración 

Hoy es completa-
mente legítimo que 
cualquier contri-
buyente cuestione 
su avalúo fiscal si 
considera que no se 
ajusta a la realidad”.

Christian Gallardo,
Howenh SPA.

económica.
Si bien el organismo 

anunció correcciones gra-
duales, como un nuevo portal 
para revisar el avalúo fiscal 
a partir de 2026 y la elimi-
nación de factores como el 
“comercial Santiago Centro”, 
las respuestas han generado 
nuevas preguntas, especial-
mente entre quienes ya han 
pagado contribuciones cal-
culadas sobre valores que 
consideran erróneos.

En ese contexto, Christian 
Gallardo, representante 
de Howenh Spa, hizo un 
llamado directo a los con-

tribuyentes para ejercer sus 
derechos.

“Muchas veces este 
cálculo no refleja las con-
diciones reales del terreno, 
y eso puede traducirse en 
contribuciones más altas de 
lo que corresponde”, expli-
có. Añadió que su equipo 
ha presentado “diversas pe-
ticiones administrativas para 
impugnar estos avalúos, in-
vocando la Ley 19.880, que 
exige que todo acto admi-
nistrativo sea debidamente 
fundado”.

Gallardo insistió en que 
el camino legal existe y está 

vigente. “Hoy es completa-
mente legítimo que cualquier 
contribuyente cuestione su 
avalúo fiscal si considera 
que no se ajusta a la reali-
dad. Esto puede significar 
una rebaja importante en 
el pago futuro de contribu-
ciones y, en algunos casos, 
incluso la devolución de lo 
ya pagado en exceso”.

Además de una correc-
ción a futuro, subraya que 
“sí existe la posibilidad de 
solicitar la devolución de 
lo pagado en exceso”, con-
forme al artículo 126 del 
Código Tributario. “No se 

trata sólo de corregir hacia 
adelante, sino también de 
reparar situaciones pasadas 
en las que muchas personas 
asumieron una carga tributa-
ria que no les correspondía”, 
concluyó.

Frente al diagnóstico 
de Etcheberry, quien mini-
mizó el impacto al afirmar 
que “sólo el 20% de las pro-
piedades habitacionales 
están afectas” al impuesto, 
Gallardo plantea que se trata 
de un problema transversal 
que requiere soluciones in-
mediatas y no solo promesas 
de largo plazo.
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